● 天主教高雄教區玫瑰聖母聖殿主教座堂堂訊



主曆 2022年 1 月 23日

地址:高雄市五福三路 151 號

電話:2214434·2823860

網址 http://www.rosary.org.tw



丙年-常年期第三主日 P.208 **讀經一**【恭讀乃赫米雅 八, 2~4a, 5-6, 8-10】 (每讀一段法律書,就作翻譯和解釋,

使民眾可以懂清所誦讀的)

讀經二【恭讀聖保祿宗徒致格林多人前書 十二,12~30】

(你們便是基督的身體,各自都是肢體)

音【恭讀聖路加福音 一,1~4;四,14-21】

(這段聖經,今天應驗了)

	1/23(日)	主日彌撒-07:00(國語)	09:00(國語)	11:00(英語)	16:00(國語)
	1/20(4)	讀經班-10:30	慕道班-14:30		
	1/24(-)	平日彌撒-06:30	公唸玫瑰經-19:30	慕道班-19:30	
+	1/25(=)	平日彌撒-06:30	公唸玫瑰經-19:30		
本	$1/26(\Xi)$	平日彌撒-06:30	殯葬彌撒-09:00 公唸	玫瑰經-19:30	線上靈修小組-20:00
週	1/27(四)	平日彌撒-06:30	明供聖體守聖時-7:00	公唸玫瑰經-19	9:30
活	1/28(五)	平日彌撒-06:30	婚禮彌撒-10:00	公唸玫瑰經-19	9:30
動	1/29(六)	平日彌撒-06:30	主日彌撒-20:00(台語)		
2/1	1/30(日)	主日彌撒-07:00(國語) 讀經班-10:30	09:00(國語) 慕道班-14:30	11:00(英語)	16:00(國語)

主曆 2022 年 1 月 23 日(主日)

【文章出處:輔仁聖伯敏學院禮儀研究中心】

本主日教會慶祝「天主聖言主日」,「為確立我們基督徒的身分,復活的 主、信友團體和聖經之間的關係,非常重要。沒有主開啟我們的明悟,我們不 可能深入理解聖經。反之亦然:沒有聖經的記載,我們也難以了解耶穌於傳教 生活中和祂在此世建立的教會內所發生的諸多事件。」(方濟各教宗《開啟他 們的明悟》(2019年),1號)

本主日特別適宜宣報天主聖言的重要性,各堂區可按具體的現況實施以下 的方式:在舉行感恩聖祭時,應高舉天主聖言經本:也可以將聖經放於聖所或 聖堂內的佈置中。在聖道禮儀時,從祭台上,經由恭捧福音書遊行至讀經台, 且伴隨蠟燭及香爐,於宣讀福音前獻香。

本主日的答唱詠可用頌唱的方式表現之。

彌撒講道應幫助教友更深地進入天主聖言,本主日彌撒讀經文如:舊約聖 經的厄斯德拉司祭「唸一段天主的法律書,就加以作翻譯和解釋,使民眾可以 明白。」接著,在聖詠中,會眾答:「上主,祢的話,就是神,就是生命。」 還有福音中,耶穌宣讀經文後「把書卷捲起來,交給侍役,就坐下。會堂內的 人都注視著祂。祂便對他們說:『你們剛才所聽過的這段聖經,今天應驗了。』」 同樣,彌撒講道應發揮其天主聖言的意義。

堂區內可舉行讀經員委任儀式。除了禮儀之外,當然讀經員的培訓包括持續培育也是相當重要的。

個人家庭可帶自己的聖經到教堂,經由神父祝福儀式後,促使每人每家能帶動接近天主聖言的機會。慶祝天主聖言,不僅是在禮儀中,也要在生活中, 特別是在家庭及個人的讀經時刻。

每年元月 18-25 日教會也舉行〈基督徒合一祈禱週〉,本來〈天主聖言主日〉具有大公主義的精神。天主藉著聖言召喚基督徒,雖然基督徒對聖言的 詮釋,可能有其區別,但我們仍回應同一的天主聖言,蒙召在祂內合而為一。

「定期性地閱讀聖經並舉行聖體聖事,使我們視自己為彼此的肢體。身為基督信徒,我們是一個子民,經由歷史,走出我們的朝聖之路,天主親自臨到我們當中,扶持我們,又對我們發言,滋養我們。天主聖言主日,不該只是一個一年一度的活動,應該全年慶祝,因為我們迫切需要增進對聖經和復活主基督的認識與愛;祂繼續向我們發言,並在信友團體中擘餅。」(《開啟他們的明悟》,8號)

聖地的天主聖言主日:《聖經》使人愛慕天主

【訊息出處:梵蒂岡新聞網-教會】

耶路撒冷拉丁禮宗主教在寫給信友們的牧函中,講解了如何響應教宗方濟各的號召,在常 年期第三主日推廣誦讀天主聖言的活動。

(梵蒂岡新聞網)天主教會今年將於 1 月 23 日舉行天主聖言主日,聖地的基督徒將專注於《新約聖經》的研讀。教宗方濟各在 2019 年 9 月 30 日頒布《開啟他們的明悟》手諭,欽定普世教會"應在每年常年期第三主日頌揚、省思和推廣天主聖言",以便"幫助天主子民的信仰增長,日益親切地熟悉聖經"。

耶路撒冷拉丁禮宗主教皮扎巴拉(Pierbattista Pizzaballa)響應教宗的號召,邀請巴勒斯坦、以色列、約旦和塞浦路斯的堂區、修會或平信徒團體、青年組織、家庭或個人參加這項活動。宗主教在關於天主聖言主日發表的牧函中解釋道,"參與能以個人或團體的方式,每個人可根據自己的情況和時間來選擇。依靠天主的恩寵,我們將在聖地,並從這裡向全世界傳播「永不朽的聖言種子」。這永生的種子是讓人愛慕的真正「芳香」"。

過去幾年,耶路撒冷教會為舉行天主聖言主日,天主教徒與改革教會的弟兄姐妹們聚在一起誦讀《聖經》的整個篇章。皮扎巴拉宗主教表示,這種作法也是受到<u>梵二大公會議文獻《天主的啟示》憲章的啟發:"教會常常尊敬聖經,如同尊敬主的聖體一樣,因為特別在聖祭禮儀中,教會不停地從天主聖言的筵席,及從基督聖體的筵席,取用生命之糧。"</u>(21號)

此外,耶路撒冷拉丁禮宗主教提到,教宗方濟各在聖熱羅尼莫去世 1600 年的機會上強調,"《聖經》是天主子民的書籍,藉著聆聽從四散和分裂回到合一","天主聖言使所有基督徒團結在一起,成為一個子民"。再過幾天,將在耶路撒冷拉丁禮宗主教府的網站上公布為舉行天主聖言主日所計劃的各項活動,為信友們提供機會,選擇他們願意參加的項目。

「你知道你在讀什麼嗎?」聖經(一)

【文章出處:主業團-基督徒生活-為基督徒培育的文章】

「聖經藉著教會的信德得以保持活潑,上主因而能繼續與祂的新娘交談。」紀堯姆· 德維爾(Guillaume Derville)的文章分為兩部分,第一部分是關於:用充滿信德的心閱 讀聖經,對我們內修生活是極為重要的。

- —— 以信仰看傳統
- 一一 閱讀即聆聽
- —— 瞭解聖經

當聖路加在敘述年輕的教會向耶路撒冷以外的地區拓展時的第一步,他向我們介紹了一位坐在馬車上的厄提約丕雅(埃及南部地區)女王的寶庫總管,他曾去耶路撒冷朝拜以色列的天主(參宗8:27-28)。現在在回家的路上,這位朝聖者正在閱讀依撒意亞先知書,儘管他並不十分理解他看的內容。這時,聖神感動了斐理伯,讓他出面干預(參宗8:26,29)。「斐理伯就跑過去,聽見他誦讀《依撒意亞先知書》,便說道:『你明白所誦讀的嗎?』他答說:『若沒有人指教我,怎麼能夠?』於是,請斐理伯上車與他同坐。」(宗8:30-31)厄提約丕雅女王的總管在讀先知的話語:「如同被牽去待宰的羔羊……。」(依53:7-8)於是斐理伯「從這段經文開始,給他宣講了耶穌的福音。」(宗8:35)並在路邊有水的地方給他施了洗,之後他把他托付給聖神的奧妙行動,因是聖神把斐理伯引向這個「渴念天主的靈魂,生活的天主。」(詠42:2)

聖熱羅尼莫在他的一封信中指出,斐理伯曾向他的同伴顯示了「彷彿被囚禁在聖言中,被隱藏的耶穌。」藉著信徒們的引導和解釋,聖經就像一把「雙刃的劍」(希4:12),對每個接近聖經的靈魂有力地發揮作用。斐理伯在一位什麼都不懂的人眼前揭示並「釋放」了我主的形象。教宗方濟各在他的宗徒信函《慈悲的主與可憐的罪人》Misericordia et Misera中表示,我們也被召叫「成為傳遞天主聖言活生生的器皿。」以這種方式,讓許多人都認知「耶穌基督的吸引力」。

以信仰看傳統

在希伯來人的世界裡,聖經具有非常重要崇高的地位。猶太人會堂的儀式裡,日夜滋養著他們虔敬之心的,都是圍繞著誦讀聖經裡這些書的內容《梅瑟五書》、《先知書》以及詠唱《聖詠》。以色列的經文是被受到默感的作者,將口傳的內容以文字記錄下來的,將聖祖和先知的教誨撰寫成文字。這類傳統不僅在經文出現之前就已存在,而且還讓義人,那些尋求主的人在閱讀經文時,擁有銳利的目光,因而可以掌握,或至少瞥見其中的含義。

同樣的情況也發生在教會時代,即以色列的新子民時代。傳統出現在福音之前,是教會本身首先告訴我們哪些著作才該列入神聖經典。聖奧思定曾寫道:「如果天主教會的權 威沒有感動我,我就連福音也不會相信。」

類似的情況,也發生在特倫多大公會議期間,在場的人所記載的事實,具有深遠的意義。在其中一次會議上,教長們拒絕承認只因為作者是宗徒聖若望,而將其福音納入正典;然而最後,他們的結論卻是:應該要相信這本福音,因為教會已接納了它。但傳統的作用並不僅限於鑑定哪些書屬於聖經的正典;傳統還扮演著一貫穩定的角色--辨別聖經的真意,因為教會有聖神之光的幫助。「我本來還有許多事要告訴你們,」耶穌在世上的生命將結束時說道:「然而你們現在不能擔負。當那一位真理之神來時,他要把你們引入一切真理。」(若16:12-13)

因而我們看到傳統與聖經是絕不可分割的,就像「觀察」這個動作與所見到的事物是不可分割的一樣。有些觀察的方式能看到某些東西,有些則不能,例如,一個建築師站在某個建築物前,會看到其他人所忽略的細節;一個詩人或畫家可能會被一件小事深深地感動,而其他人則認為那是件再普通不過的事情。傳統是從教會信仰的角度來看待聖經的,這種觀點是栩栩如生的,因為有聖神的引導;也是精確和真實的,因為只有透過教會核心才能理解天主聖言的深奧。就像耶穌在去厄瑪烏的路上為門徒所做的,當聖神在向我們解釋經文時,使教會的心一也就是每個基督徒的心一都變得火熱(參路24:32)。天主聖言能穿越時空,「天地要過去,但是我的話,決不會過去。」(瑪24:35)但也需要一個同樣能穿越時空的讀者:穿越歷史的天主子民。因此,聖伊拉略說,在現實中,「我們透過教會理解到的聖經,遠勝過從書本中讀到的。」【未完待續】

cs cs 堂區報告 cs cs cs

- 1.1月28日(五)上午10:00 劉家豪弟兄與張容伊姊妹舉行婚配彌撒,請教友參加並祝福 這對新人。
- 2. 教區「福音教理十分鐘」教材,已正式於 youtube 上架,請教友踴躍上網觀看。網址:https://www.youtube.com/channel/UCY5k88PtCZ94ebQ0m9KF7nQ/playlists
- 3.2月1日(二)春節大年初一,上午9:00舉行春節彌撒暨祭祖典禮,邀請教 友一起向天主感恩、拜年。

■ ■ ■ ■ 代稿園地 ■ ■ ■ ■

- ▶請為新亡者黃承祖弟兄(聖名若望)祈禱,1月24日(一)、1/月25日(二)下午2:30 唸玫瑰經、下午3:00 追思彌撒,1月26日(三)早上9:00舉行殯葬彌撒,請教友為新亡者通功代禱。
- ▶ 請為新亡者吳以婷(聖名:伯爾納德)姊妹靈魂祈禱。

【請將堂訊傳出去,成為基督的牧靈福傳小尖兵】